

Инструмент Президента

ПРЕДЛАГАЕМ вниманию читателей интервью с заместителем председателя ЦИК России С.В. Вавиловым, опубликованное в журнале «Литта России».



— Станислав Владимирович, в Российской Федерации только что завершены две масштабные федеральные избирательные кампании. Звучат различные, порой противоречивые точки зрения в оценке их результатов. Был ли результат их предсказуемым? Ваше мнение?

Да, в прошлом году в избирательном процессе в истории России — выборы депутатов Государственной Думы пятого созыва и выборы Президента Российской Федерации. Когда я говорю слово «значимый», то имею в виду то, что впервые за послесоветский период развития страны Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным была сформулирована реальная и понятная для граждан концепция государственного строительства.

Прошедшие выборы подтвердили тот факт, что экономический и политический курс движения государства верен и большинство населения поддерживается. Наличие противоположных точек зрения является совершенно нормальным демократическим явлением, и, с другой стороны, как раз их наличие опровергает предложенный тезис о предсказуемости результатов выборов. Если все ясно заранее, то нет и предмета для спора. Плохо это или хорошо, не знаю, но вся наша предыдущая история говорит о том, что воля российского народа есть и она бывает весьма и весьма не предсказуема. Это бесспорно.

Лично моя точка зрения как профессионала, что результаты выборов и депутатов, и Президента России объективно свидетельствуют об отношении населения к высшей государственной власти и предлагаемому курсу развития России. Не больше и не меньше.

Кстати, проведенные социологические исследования подтверждают такую точку зрения. Репрезентативные опросы, проведенные фондом «Общественное мнение» и рядом других исследовательских организаций, говорят о том, что 65% россиян довольны результатами выборов; 14% заявили о своем безразличии к этим итогам; 10% затруднились с ответом и 11% высказали недовольство ими. Те же 11% полагали, что при подсчете голосов имели место нарушения законодательства. Что ж, времени полного единодушия у нас, к счастью, закончилось, знаете в психологии есть теория, которая говорит о том, что определенная часть людей, в любых условиях и любых ситуациях, неизбежно пойдет против общепринятого движения.

— Кто, с точки зрения федерального законодательства, мог участвовать в выборах в Думу и Президента? Сейчас звучит много мнений об ужесточении требований, предъявляемых к политическим партиям для их участия в выборах кампаниях, и в то же время об отмене таких процедур, как, скажем, сбор подписей в поддержку партийного списка. Как вы оцениваете подобные предложения?

Кандидатом на должность главы государства может быть гражданин Российской Федерации, достигший возраста 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее десяти лет. Не имеет права быть избранным Президентом России гражданин Российской Федерации, занимающий на день официального опубликования

Натражден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орденом Почета, медалями, орденом Святого Давида III степени, Почетным знаком Совета Федерации «За заслуги в развитии парламентаризма», медалью Анатолия Кони Министерства юстиции РФ, международным общественным орденом «Золотой сокол».

С 2001 по март 2007 года — член Совета Федерации от Еврейской автономной области, первый заместитель председателя, председатель комитета Совета Федерации по правовым и судебным вопросам, член комиссии по методологии реализации конституционных полномочий Совета Федерации и член комиссии по естественным монополиям.

12 марта 2007 года Указом Президента Российской Федерации назначен членом Центральной избирательной комиссии РФ, а 27 марта избран заместителем председателя ЦИК России.

Кандидат юридических наук, доктор политических наук, действительный член Российской муниципальной академии, профессор Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка.

(публикации) решения о назначении выборов указанную должность второй круг подрада, также гражданином, признанным судом недееспособным, содержащийся в местах лишения свободы по приговору суда, имеющий гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание на территории иностранного государства.

Для политической партии необходимо соблюдение процедурных требований законодательства, позволяющих Министерству юстиции зарегистрировать общественное объединение граждан как политическую партию. При этом политическая партия, не имеющая фракции в Государственной Думе должна собрать два миллиона подписей, а кандидат в президенты, в случае отсутствия выдвижения съездом политической партии, имеющей фракцию в Думе, должен собрать два миллиона подписей.

На самом деле, сейчас обсуждаются предложения по возможности отмены процедуры сбора подписей в поддержку партий и кандидатов за счет усиления государственной Думы выходит несколько десятков партий, а избиратель даже не слышал названия большинства из них. Если говорить о том, чтобы кандидат в Президенты России выдвигался исключительно политической партией, то события прошедших выборов показывают, что фактически это так и есть. Без поддержки партии, ее региональных отделений кандидат не обладает достаточным материальным и организационным ресурсом для проведения своей избирательной кампании.

Какие вопросы в деятельности ЦИК России ведут лично вы?

— Вопросы организации системы финансирования выборов и референдумов; вопросы контроля и проверки избирательных фондов; взаимодействия с судебными и правоохранительными органами, рассмотрении жалоб на действия избирательных комиссий субъектов РФ и их должностных лиц. По поручению председателя занимаюсь и другими вопросами, входящими в компетенцию ЦИК России.

— Расскажите, пожалуйста, о системе финансирования избирательных кампаний. Из каких источников финансируются партии? Получают ли они средства из федерального бюджета?

— Здесь существует два момента, которые следует различать. Первое, это финансовые аспекты деятельности политических партий, второе — финансовые аспекты деятельности систем избирательных комиссий. Партии обязаны создать свой избирательный фонд для финансирования избирательной кампании. При этом фонды могут создаваться как на федеральном уровне, так и на региональном. Все, подтвердив, все расходы партии на избирательную кампанию ведутся только из избирательного фонда.

Эти фонды образуются из собственных средств партий и добровольных пожертвований юридических и физических лиц, при этом есть ограничения для участия иностранного капитала.

Государство на проведение избирательной кампании политических партий не выделяет ни копейки.

Что касается специальных счетов избирательных комиссий, то это счета, которые открываются избирательными комиссиями и некоторыми другими государственными органами. Вся процедура до мелочей прописана в законе и крайне прозрачна. Мы четко знаем, кто, когда, кому и сколько перечислил.

Второй аспект — это финансирование избирательных комиссий и их деятельности по обеспечению и проведению выборов. Все расходы на подготовку и

проведение федеральных выборов осуществляются за счет федерального бюджета. Схема следующая: средства, предусмотренные в федеральном бюджете, направляются в ЦИК. Они поступают в распоряжение Центризбиркома России не позднее чем в десятидневный срок со дня официального опубликования решения о назначении выборов. Далее ЦИК не позднее чем за 50 дней до дня голосования распределяет поступившие средства между избирательными комиссиями субъектов, которые, в свою очередь, распределяют далее в территориальные избиркомы. По завершении выборов порядок расходования бюджетных средств проверяется аудиторией Контрольно-счетной палаты. Как раз сейчас мы готовимся к этой проверке.

Можно еще добавить, что ЦИК открывает специальный счет для внесения партиями избирательного залога.

Интересный вопрос. Действительно, все мы хорошо знаем, что в соответствии со ст. 10 Конституции государственная власть осуществляется на основе разделения на законодательную, исполнительную и судебную. Какой ветви власти относится ЦИК России?

— Станислав Владимирович, последний вопрос известен, что сейчас готовится закон об оппозиции. Он, естественно, примут. Но есть ли, на ваш взгляд, в нашей стране реальная оппозиция?

«НАЛИЧИЕ ПРОТИВОПОЛОЖНЫХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ ЯВЛЯЕТСЯ СОВЕРШЕННО НОРМАЛЬНЫМ ДЕМОКРАТИЧЕСКИМ ЯВЛЕНИЕМ, И, С ДРУГОЙ СТОРОНЫ, КАК РАЗ ИХ НАЛИЧИЕ ОПРОВЕРГАЕТ ПРЕДЛОЖЕННЫЙ ТЕЗИС О ПРЕДСКАЗУЕМОСТИ РЕЗУЛЬТАТОВ ВЫБОРОВ».

исполнительную и судебную. Органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны.

Президент Российской Федерации является гарантом Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина.

В установленном Конституцией Российской Федерации порядке он обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти. Во всех вышеперечисленных случаях, что очень важно, и я это подтверждаю, порядок «функционирования и взаимодействия» Президента РФ и органов государственной власти четко определен Конституцией, и федеральным законодательством.

В то же время в Российской Федерации, и это не секрет, функционирует ряд государственных органов, не будучи перечислены все, но ЦИК России — в их числе, которые не могут быть отнесены ни к одной ветви власти. И даже на научных спорах и диспутах по этому вопросу прийти к единому мнению не удается.

В то же время, ЦИК России в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях

ДУМА О ЛЮДЯХ

Мы ПРОДОЛЖАЕМ знакомить с последними делами и работами депутатов и властных органов местного самоуправления. В очередной подборке событийной хроники — новые адреса и новые факты конкретных действий депутатов низового звена и местной власти.

КУРС НА ИННОВАЦИИ

ИРКУТСК. Депутаты городской думы одобрили концепцию инновационной деятельности, рассчитанную на период до 2020 года. Этот документ подготовлен в соответствии с комплексной программой социально-экономического развития Иркутска. В концепции сделан упор на интеграцию усилий органов местного самоуправления, частного бизнеса, науки, институтов гражданского общества в повышение качества жизни иркутчан через динамичное развитие инновационной экономики. В практику войдет проведение ярмарок, выставок и фестивалей, пропагандирование инновационный опыт, семинаров и конференций для обучения кадров. Получить поддержку создание технопарков, инновационно-технических центров и бизнес-инкубаторов. Главные точки приложения сил будут определяться в рамках среднесрочных муниципальных программ инновационной деятельности. Первая такая программа разрабатывается на период до 2012 года.

ЧЕБ ПОСЕЛЕНИЕ ЛУЧШЕ?

ЖЕЛЕЗНОГОРСКО-ИЛИМСКИЙ. Районный конкурс на лучшее сельское поселение направлено на развитие местного самоуправления и вовлечение жителей в обустройство своих сел и поселков. Именно этот критерий окажется одним из главных при подведении итогов. Одновременно будут оценены сдвиги в развитии экономики и предпринимательства, положение дел в социальной сфере, наполненность местных бюджетов за счет собственных доходов. С учетом положений глав сельских администраций все поселения разбиты на три группы. Победителей в конце года ждут почетные грамоты и денежное вознаграждение.

ПОМОГУТ ЦЕЛЕВЫЕ ПРОГРАММЫ

ЧЕРЕХОВО. Местные власти все чаще прибегают к подготовке целевых программ для решения городских проблем. Одна из последних программ, получивших поддержку, направлена на развитие системы водоснабжения. В ближайшие три года на капитальный ремонт 222 км водопроводных сетей, установку приборов учета и другие неотложные работы будет потрачено свыше 140 млн рублей. Это позволит добится экономии питьевой воды, повысить ее качество и обеспечить бесперебойную подачу во все микрорайоны, включая шахтерские окраины старого города.

Успешно началась реализация и треклетней программы патриотического воспитания молодежи. В соответствии с ней переданы «Вахта памяти», «День призванного», военно-полевые игры для старшеклассников, спартакиада по военно-прикладным видам спорта. Расходы нынешнего года составят 530 тыс. рублей, а в целом бюджетные затраты на реализацию программы патриотического воспитания определены в два миллиона рублей.

ДЛЯ ЛЕГНЕГО ОТДЫХА

БРАТСКИЙ РАЙОН. Свыше трех миллионов рублей составят расходы районного бюджета на организацию летнего отдыха школьников. Против прошлого года они увеличались почти на треть. С учетом же затрат фонда социальных учреждений, предприятий и организаций общие расходы составят свыше 10 млн рублей. Всего в летних лагерях отдохнут 8710 юных братач, почти две трети школьников района. Для них подготовлено не только загородные лагеря, но и дневные группы при школах, выделены места в санаторных учреждениях. Старшеклассники с пользой для себя проведут время в трудовых бригадах, экологических отрядах, школьных лесничествах. Особая забота о детях-сиротах. Предусмотрены средства и на дополнительное витаминизированное питание воспитанников социальных приютов.

ПОД ЗВУКИ ГИМНА

САНЯКС. В ближайшее время милой город получит собственный гимн. Сейчас подается к концу открытый конкурс, объявленный городскими властями. Конкурсной комиссии до конца июня предстоит завершить прослушивание и сделать свой выбор. Победителя ждет премия в 20 тыс. рублей. Получит ее автор, которому в своем варианте гимна уместно в музыке и стихах воспеть Санякс, славы своей истории и добродетельных жителей. Собственный гимн, считают организаторы конкурса, будет способствовать воспитанию у санякцев патриотизма и любви к родному городу.

НА ЗЕЛЕНЫЙ СВЕТ

УСТЬ-КУТ. Внедрение автоматической системы управления дорожным движением — лишь одна из целей программы по обеспечению транспортной безопасности жителей Усть-Кута. В течение пяти лет на ее реализацию из бюджетных и иных источников будет потрачено 27,8 млн рублей. Наряду с установкой светофоров на основных перекрестках, будет проведено обустройство важнейших автомагистралей с нанесением разметки и установкой дополнительных дорожных знаков. В наиболее оживленных местах появятся заградительные ограждения для безопасности пешеходов. Учтены в программе интересы и жителей района. На обустройство зимника Омолой — Боярск — Оринга протяженностью в 142 километра выделяется один миллион рублей. Кроме того, программа предусматривает приобретение портативного медицинского оборудования для освидетельствования водителей. Выделены средства и для пропаганды и изучения правил безопасности среди детей и подростков.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС



Заседание Центральной избирательной комиссии Российской Федерации